

全  
唐  
文  
紀  
事

全唐文紀事卷七十六

原任翰林院編修 國史館纂修 實錄館提調 武英殿協修陳鴻墀纂

推挹二

唐平淮西碑翰林學士段文昌撰安定李元直官朔方  
得於定武余感而嘆曰明娵子奢莫之媒也嫫母力父  
是之喜也昔韓愈受詔爲文開鑿渾元索功元宰蓋精  
金百汰愈鍊愈堅其植根深其藏本固發越乎外其華  
煜然不可掩已自漢以後無此作也帝子不慧過量其  
夫且嬌姹之苟以大功尸於私室夸耀寵靈要求命數

惟意私之則破其碑以仆於道時君世宰暗愚自將則  
受以改命文昌庸伍安知爲文氣質衰陋無復經緯雖  
組織求麗而綱領失據正如江左俗學以儻偶自矜借  
使一時女子無知朝廷之間君臣議論又出一女子下  
耶借使在朝無人庸鄙暗劣文昌其可承詔爲此哉昔  
李商隱讀愈平淮西碑謂如元氣正賴陶化庶類而當  
時不容況一日得行其道吾知其不得存矣或謂不敘  
憇功考其言用夜半至蔡破其門取元濟以獻盡得其  
屬士卒豈嘗泯沒無傳顧愈以裴度決勝廟算請身任

之帝黜羣議決用不疑此其所取遠矣劉禹錫知名於  
時嘗忌愈出其右貞元長慶間禹錫隨後以進故爲說  
每務詆訾且謂文昌此碑自成一家其自快私意如此  
又謂柳宗元言愈作此碑如時習小生作帽子頭以紩  
綴其文且不若仰父俛子以此爲上下之分宗元嘗推  
愈過揚雄不宜有此語皆禹錫妄也

平淮西碑

廣川書跋

世之稱韓文以怪怪奇奇吾尤重其大雅卓然獨不牽  
於流俗蘇長公云文起八代之衰以此耳而憒憒者乃  
曰古文之法亡於韓不知其所謂亡者何等也此誠兒

童之見所謂蚍蜉撼大樹者惜也貽禍孽瞽自宏治至今能知誦法公文不隨時代爲高下者賴吾吳二三名公乃至邇年凡操筆爲舉業者人人以古文自命彌不勝鄙倍矣子爲平仲錄此文爲其能言所以學孔氏之意見真孟荀之傳也視區區焉以闢佛老重公文不有間乎

爲友人寫韓學古緒言  
送王舍序

此文典重簡質得大體雖旋朴於太和然李義山詩云公之斯文若元氣先時已入人肝脾願書萬本誦萬過口角流沫右手胝而蘇長公亦有千載斷碑人膾炙不

知世有段文昌之句則公碑之毀不毀固不足爲公文  
重輕也先友張二丈茂仁每言入蔡擒元濟皆李愬之  
功而碑不詳非紀功之體俾後於何考且失師武臣心  
非公文之至者予以謂文之繁簡自有體裁公敘愬功  
一則曰釋賊將用其筭戰有功又曰用所得賊將自文  
城因天大雪夜半到蔡破其門亦何嘗不歸重於愬若  
加詳則公之序不曰一二臣同乎又不曰旣還奏羣臣  
請紀聖功被之金石乎詩又不曰惟天子明唯斷乃成  
乎且愬之勳名國史有傳家廟有碑何虞不詳詳之此

碑非體也昔太史公作史記以屈賈合傳至班漢書始具載治安諸疏蓋子長以爲不書不虞其言之無傳也況此碑本爲天子平蔡作寧不重專斷而顧戰功之詳乎若曰師臣之功由天子之斷也是宜詳不詳則當時之所以平蔡者不著以是論公斯文吾又奚暇與之辨哉

書平淮彝雅  
及碑文後題  
學古緒言

毛穎傳卽其用參同契一節變化深妙至此宜乎柳子之折服也參同契云故易統天心復卦建如蒙長子繼父體因母立兆基消息應鍾律升降據斗樞三日出爲

爽震庚受西方八日兌受丁上弦平如繩十五乾體成  
盛滿甲東方蟾蜍與兔魄日月氣雙明蟾蜍視卦節免  
老吐生光七八道已訖屈折低下降十六轉受統巽辛  
見平明艮直於丙南下弦二十三坤乙三十日東北喪  
其朋中山之云蓋當東北也

義門讀書記

昌黎陳言之務去所謂陳言者每一題必有庸人思路  
共集之處纏繞筆端剝去一層方有至理可言猶如玉  
在璞中鑿開頑璞方始見玉不可認璞爲玉也不知者  
求之字句之間則必如曹成王碑乃謂之去陳言豈文

從字順者爲昌黎之所不能去乎

金石要例

觀韓昌黎與馮宿論文書時值唐文之衰馮公獨能力進乎古爲昌黎所推許生無愧秩宗之官死而柳公權爲之書碑今又列於泮宮馮公亦足以不朽矣

馮宿碑

來齋金石刻考畧

廖道南曰三代之後無文人六經之後無文法非文之難也文載乎道之難也世之稱唐大家者必曰韓柳以今觀之高山大川雄峙奔洶雖不見其震虧湮塞而其秀挺迴紆不可盡藏韓之文也巍巖絕湍峭奇環曲使

人遐眺留睨而其靈氣怪氣固克籠罩柳之文也又如平原曠埶大將指麾天衡地冲自有紀律其韓之變乎間道斜谷驚風掣電不可方物其柳之變乎

河東集

茅坤曰昌黎韓退之崛起八代之衰又得柳州相爲霸翼故此唱彼和譬之噴嘯山谷一呼一應可謂盛已昌黎之文得諸古六藝及孟軻揚雄者爲多而柳州則間出乎國語及左氏春秋諸家矣其深醇渾雄或不如昌黎而其勁悍沉寥抑亦千年以來曠音也予故讀許京兆蕭翰林諸書似與司馬子長答任少卿書相上下

欲爲掩卷纍歎者久之再覽鈕鉤潭記杳然神游沅湘之上若將凌空虛御風也已奇矣哉

河東集

零陵守以函置足下書爰來屑末三幅小章書僅千言申申疊疊茂勉甚悉相思之苦懷膠結贅聚至是泮然以銷所不如晤言者亡幾書竟獲新文二篇且戲予曰將子爲巨衡以揣其鈞石銖黍予吟而繹之顧其詞甚約而味淵然以長氣爲幹文爲支跨躡古今鼓行乘空附離不以鑿枘咀嚼不有文字端而曼苦而腴信然以生癯然以清予之衡誠懸於心其揣也如是子之戲予

果何如哉

答柳子厚書

劉賓客文集

子之中棄天脫馬羈玉佩瓊琚大放厥辭富貴無能磨滅誰紀子之自著表文愈偉不善爲斲血指汗顏巧匠旁觀縮手袖閒子之文章而不用世乃今吾徒掌帝之

制

祭柳子厚文

昌黎文集

陳說之本以劉勰辨騷在序之前論世不倫故緒而正之而天問之章詞嚴義密最爲難誦柳柳州於千祀後獨能作天對以應之深宏傑異析理精博而近世文家亦難遽曉故分章辨事以其所對別附於問庶幾覽者

瑩然知子厚之文不苟爲艱深也

校定楚詞序

東觀餘論

柳子厚答元饒州論陸先生春秋曰若吾生距此數十年則不得是學矣今適後之不爲不遇也陳詩生世何

用早我已後此翁

經外  
雜抄

柳子厚房公銘陰曰天子之三公稱公王者之後稱公諸侯之入爲王卿士亦曰公尊其道而師之稱曰公古之人通謂年之長者曰公而大臣罕能以姓配公者唐之最著者曰房公

容齋續筆

唐承貞觀開元習治之餘以文章顯者如陳子昂蕭穎

士李邕燕許之徒固不爲無人東漢以來猥并之氣未除也至元和始粹然一返於正其所以臻此者非先生及昌黎韓公之力歟故以唐三百年世所推尊者曰韓柳而已豈非盛哉先生雖坐貞元黨與劉夢得同夢得會昌時猶尊顯於朝先生未及爲時君所省而遽沒於元和之世事業遂不大見於時可深惜哉然零陵一泉石一草木經先生品題者莫不爲後世所慕想見其風流而先生之文載集中凡瓊奇絕特者皆居零陵時所作則予所謂幸不幸者豈不然哉

浮溪集

東坡在海外方盛稱柳柳州詩後嘗有人得罪過海見  
黎子雲秀才說海外絕無書適渠家有柳文東坡日夕  
玩味嗟乎雖東坡觀書亦須着意研窮方見用心處耶

許顥彥

周詩話

柳子厚先友記迺用孔子七十弟子傳體若貞符及雅  
則以盤詰詩人之文爲祖矣

步里客談

昔孟子答公孫丑問好辨曰予豈好辨哉予不得已也  
迨唐韓昌黎作諱辨柳子厚辨桐葉封弟識者謂其文  
敷孟子信矣

碑編

觀劉夢得祭退之文有以知退之之文獨步一時也云  
手持文柄高視寰海權衡低昂瞻我所在三十餘年聲  
名塞天又祭子厚文云勒石垂後屬於伊人此語心服  
之矣

珩璜新論

穆修伯長在本朝爲初學古文者始得韓柳善文爲大  
喜自序云天旣饜我以韓而又飫我以柳謂天不予以饗  
過矣欲二家文集行於世乃自鏤板鬻於相國寺性抗  
直不容物有士人來酬價不相當輒語之曰但讀得成  
句便以一部相贈或恠之卽正色曰誠如此修豈欺人

者人知其伯長也皆引去

曲消舊聞

大信與余最舊始以孝弟餘力皆學於廣陵之靈巖寺  
雲卷其身討論數歲常見大信述作必根乎六經取禮  
之簡樂之易詩之比興書之典刑春秋之褒貶大易之  
變化錯落混合崢嶸特立不離聖域而逸軌絕塵不易  
雅製而瓊姿萬變有若雲起日觀盡成丹霞峯折靈掌  
無非峻勢皆天光明映秀氣孤拔豈藻飾而削成者哉

送薛大信  
歸臨晉序

呂衡州集

予始讀翹復性書二篇曰此中庸之義疏爾智者誠其

性當讀中庸愚者雖讀此不曉也不作可焉又讀與韓侍郎薦賢書以謂翶特窮時憤世無薦己者故丁甯反覆使其得志亦未必然以韓爲秦漢間好俠行義之一豪雋亦善論人者也最後讀幽懷賦然後置書而歎歎已復讀不自休恨翶不生於今不得與之交又恨予不得生翶時與翶上下其論也凡昔翶一時人有道而能文者莫若韓愈愈嘗有賦矣不過羨二鳥之光榮歎一飽之無時爾此其心使光榮而飽則不復云矣若翶獨不然其賦曰衆囂囂而雜處兮咸歎老而嗟卑視予心

之不然兮慮行道之猶非又怪神堯以一旅取天下後  
世子孫不能以天下取河北以爲憂嗚呼使當時之士  
能易其歎老嗟卑之心爲翶所憂之心則唐之天下豈  
有亂與亡哉然翶幸不生今時見今之事則其憂又甚  
矣奈何今之人不憂也余行天下見人多矣脫有一人  
能如翶憂者又皆賤遠與翶無異其餘光榮而飽者一  
聞憂世之言不以爲狂人則以爲病癡子不怒則笑之  
矣嗚乎在位而不肯自憂又禁他人使皆不得憂可歎

也夫

翶集

歐陽文粹

足下未應舉時嘗充賢良直言之賦其所對問志磊磊  
而詞諤諤雖不得第僕始愛之及與獨孤補闕書讓不  
論事與盧侍郎書請不就職與高相書諷成致仕之志  
益大而言益遠而僕愛重之心繇是加焉

與楊虞卿書

白氏長慶集

元和初盜殺武丞相於通衢樂天以贊善大夫是日上  
疏論天下根本所言忤君相案劙之意謫江州司馬數  
年平淮西之明年乃遷忠州刺史觀其言行藹然君子  
也余往來三游洞下未嘗不想見其人門人唐履因請

書樂天序刻之夷陵向賓聞之欣然買石具其費遂與

之

跋自書樂天

山谷題跋

三游洞序

樂天人中龍其學詣粹其操守卓偉盡愛君憂人之心而不害爲放達超勝讀其遺文如挹清揚而親譚麈也此板在平江公庫歲久漫滅予以意補葺之遂爲嘉本時與蒙莊宣公之書表裏誦之莫知其孰爲優劣也

題長

慶

江湖長翁文集

樂天一代鉅儒讀天下書無遺而發諸其用其道自事君行身卽功揚名有餘裕矣會粹此書淑諸人法後世

偉哉可師仰也此本板在四明子印得之暇輒課數紙  
振發舊聞之遺忘者其益不貲其間差誤亦改定一二  
紙緊好壽百年未艾也子孫其寶之

江湖長翁文集

東觀餘論云李藩嘗輯李賀詩歌所得甚富聞賀有表  
兄與賀筆硯之舊因示之其人甚喜且請借閱久之不  
還李公屢索乃曰素惡賀傲常思報之遺文已投溷中  
久矣予按杜牧作賀詩序曰集賢學士沈子明授賀詩  
歌四編凡二百二十三首今集中詩歌已符其數則賀  
之作俱在未嘗爲表兄投之溷中也然表兄未嘗言及

詩歌今賀文無片語之傳想皆在溷中耳蓋賀非不能文者天上玉樓成召賀爲記必生平文章尤奇也

徐氏  
筆精

吳融廣明中和之際久負屈聲雖未擢科第同人多贊謁之如先達有王圖工詞賦投卷凡旬月融旣見之殊不言圖之臧否但問圖曰更曾得盧休信否何堅卧不起惜哉融所得不如也休圖之中表長於八韻向與子華同硯席晚年拋廢歸鏡中別墅

據  
言

陸龜蒙三吳人也博雅多文尤善談笑嘗體江謝賦事名振吳下藏書萬餘卷詩篇清麗與皮日休爲友唱和

若干卷號曰松陵集中和初遇疾而卒陳給事爲文誌  
其墓矣吳子華奠文千餘言畧曰長風吹海海波淪漣  
涵爲子文無隅無邊長松倚雪枯枝半折挺爲子文直  
上峻絕風下霜晴寒鐘自聲發爲子文鏗鏘杳清武陵  
深閨川長晝白間爲子文渺茫岑寂豕突鯨狂其來莫  
當雲沉鳥沒去其倏忽膩若凝脂軟於無骨霏漠漠澹  
涓涓春侈治秋鮮妍觸卽碎潭下月拭不滅玉上烟唐詩

事紀

司空圖侍郎撰李公確行狀以公有出倫之才爲時輩

全唐文紀事

卷七十六

七

妬忌罹於非橫其平生著文有百家著諸心要文集三十卷品流誌五卷易之心要三卷注論語一部明無爲上下二一作三篇義說一篇倉卒之辰焚於賊火時人無所聞也惜哉陽春白雪世人寡和豈虛言也葆光子曰唐代韓愈柳宗元洎李翹李觀皇甫湜數君子之文陵轡荀孟糠秕顏謝其所宗仰者惟梁浩補闕而已乃諸人之龜鑑而梁之聲采寂寂豈陽春白雪之流乎是知俗譽喧喧者宜鑒其濫吹也

北夢瑣言

蒙示盛文拜納之日焉可無言滔不業文誠可儻偶其

辭以贊方寸旣再而思夫儻偶之辭文家之戲也焉可  
齎其戲於作者乎是若楊優喙干諫舌啼妾態參婦德  
得不爲罪人乎是乃掃降聲律直寫一二强名曰書幸  
垂聽覽頃越之苧工游蜀之錦肆錦工以之示肆人皆  
哂越工曰誠紅雪之與梭霞異諸然其經緯之如此文  
章之若彼咸言其極滔今獲閣下之文雖莫我知亦庶  
幾於越工之言蜀錦至如典謨之比甯敢輒言若復韓  
校書兩寓沈先輩永崇高中丞安邑劉補闕已上十篇  
書指陳時病俗弊敘述飭躬處已講論文學興廢指切

知已可否雖常人俗士聞見之亦宜感動況吾曹乎則  
知綿十舉而未第者抑有由也夫以唐德之盛而文道  
之衰嘗聆作者論近日場中或尚辭而鮮質多閣下能  
揭元次山韓退之之風故天所以否其道窒其數使若  
作騷演易皆出於窮愁也

與王雄書

黃御史集

由是富擁多文優入聖域紬六經之眇論泛九家之清  
流摘發異文多黃香之不見沈研精義皆郭璞之未詳  
此又稽古之宗師博物之淵藪也若夫言不詭聖志在  
拂世英辭闢楊朱之塵高論攻墨翟之守潤色夫子之

際煥乎有章潛心大業之中卓然不類斯又三代之遺  
英萬世之先覺也

胡宿甫里先生碑銘

甫里集

鴻墀謹案摭言云此碑已亡蓋碑亡而文未亡也

全唐文紀事卷七十六終

全唐文紀事卷七十七

原任翰林院編修 國史館纂修 實錄館提調 武英殿協修陳鴻墀纂

瑕疵一

絲竹管絃四言兩意蘭亭記所以不入文選也士伯三  
目辭多隱怪離騷經所以不入通鑑也然則姚茲唐文  
而不粹滕王閣記亦猶文選之於蘭亭記通鑑之於離  
騷經乎且滕王閣記作之者誰唐王勃也觀落霞秋水  
之句不特起閻公之歎雖後世亦諒其爲天才也然王  
勃旣得爲天才而不得列於唐之百卷姚鉉掇菁擷華

必非棄珠於淵者嘗因是而思之蓋此記之作凡七百六十五字而重疊用字凡三百五十有餘如天之字有五地之字有六星一字而三言可也又所謂斗牛又所謂北辰則辭失之繁山一字而四言可也又所謂島嶼又所謂岡巒則言失之贅句之重者則如嗟乎時運不齊其與嗟乎勝地不常者一也響窮彭蠡之濱其與氣凌彭澤之樽者一也潦水靜而寒潭清其與地勢極而南溟深者一也甚至以陳蕃而對斗牛以揚得意而曰揚意此又足以見錯辭之荒謬者設鉉錄之則文不必

以粹命名亦豈能逭後世有識者之月旦

山堂考索

曼倩客難已非極筆揚班諸子率相倣倣陋哉奈何至唐猶有擬之不已如駱丞應詰者夫以文人自命而至下同螟蠕類我之呼靜言思之不大慚乎

鐵立文記

陳邃繆司綸綽忝掌樞機參詳蘭葉之文宣越芝英之字拾遺補闕躡山甫之清塵獻可替否尋晏嬰之勝迹設令魚魯絕繆理合上聞豕亥參差無疑下斷豈容斟酌聖意加減綸言用寸管以窺天持小觚而測海未經上白輒敢雌黃定字雖復無差據罪終須結正八十之

杖自作難逃三千之條理宜明罰

張鷺左補闕陳達司制勅知勅書有誤不

奏輒改所改之次與

龍筋鳳髓判

元勅同付法不伏

唐代國公主碑代國長公主睿宗第四女也名華字花  
婉以開元廿二年六月廿九日薨下嫁鄭萬鈞碑稱櫓  
蒲奕碁盡得微妙璧篋阮咸隔簾隨手有若天授雖述  
其心靈聰敏實乖詩人無非之儀唐主多驕恣罔終良  
有以也

金石史

李華含元殿賦初成蕭穎士見之曰景福之上靈光之  
下華著論言龜卜可廢可謂深識之士矣以失節賊庭

故其文殷勤於四皓元魯山極筆於權著作心所愧也

國史

補

抑揚人物固自有體唐史贊韓愈則曰自視司馬遷揚  
雄班固以下不論也退之評柳子厚文則曰其文雄深  
雅健似司馬子長崔蔡不足多也不過如此李陽冰作  
李白集序曰自三代以後風騷以來驅馳屈宋鞭撻揚  
馬千載獨步惟公一人揚馬何罪而至鞭撻哉斯可謂  
不善品藻人物矣

野客叢書

坡次韻樂著作云楚雨遂昏雲夢澤吳潮不到武昌宮

又武昌西山云同遊因卧九曲嶺褰衣獨到吳王臺失於一時筆快遂以王宮目之繼有李成伯題云嗟嗟漢鼎久傾東內食曾無智與忠孟德挾君交號令本初竊地搶姦雄武侯偶失三分策孫氏俄成一戰功寂寞西山舊巢穴庸兒猶道帝王宮語幾乎罵矣但渠偶不記其家太白曾作武昌韓宰去思頌云黃金之車大吳天子武昌鼎據寶爲帝里其罪更大也

碧溪詩話

杜甫進封西岳賦表有云維嶽授陛下元弼克生司空接舊書紀天寶九載正月羣臣請封西嶽從之二月辛

亥西嶽廟災制停封二月右相楊國忠守司空天雨黃  
土霑於朝服杜所謂元弼司空謂國忠也國忠以椒房  
進夤緣三公天下恥其非據而甫獨引大雅甫申之詞  
以諛之可謂無恥他日作麗人行又云慎莫近前丞相  
嗔乃自爲矛盾杜固詩史其人品未可知顧自許稷契  
亦妄矣

池北偶談

力士本姓馮中人高延福養爲子故冒其姓史但云高  
延福碑云公名福字延福疑碑是也銘爲孫翌李良撰  
以力士之奢而爲其義父作墓誌乃云衣食所窘亦可

謂不善措辭者矣

唐高延福墓誌銘

金石文錄

摩崖碑中興頌元結撰顏真卿書字畫方正平穩不露筋骨當爲魯公法書第一唐文靡瑣極矣至結與蕭穎士輩力振之頌亦典雅倣嶧山諸碑第有可議者頌其君而斥其君之父曰噫嘻前朝孽臣姦驕且冠之篇首豈頌體爾耶吉甫於宣王詩穆如清風者未聞其以厲王斥也序辭所謂非老於文學其誰宜爲亦誇矣曉人不當如是

中興  
弇州山人稿

儒者韓退之與予善嘗病予嗜浮屠言訾予與浮屠游

近隴西李生礪自東都來退之又寓書罪予且曰見送元生序不斥浮屠浮屠誠有不可斥者往往與易論語合誠樂之其於性情爽然不與孔子異道退之好儒未能過楊子楊子之書於莊墨申韓皆有取焉浮屠者反不及莊墨申韓之怪僻險賊耶

送僧浩  
柳河東集  
初序

韓愈之於聖人之道蓋亦知好其名矣而未能樂其實何者以其論甚高其待孔子孟軻甚尊而拒楊墨佛老甚嚴此其用力亦不可謂不至也然其論至於理而不精支離蕩佚往往自叛其說而不知愈之原人曰天者

日月星辰之主也地者山川草木之主也人者夷狄禽獸之主也主而暴之不得其爲主之道矣是故聖人一視而同仁篤近而舉遠夫聖人之所爲異乎墨者以其有別焉耳今愈之言曰一視而同仁則是以待人之道待夷狄待夷狄之道待禽獸也而可乎儒墨之相戾不啻若胡越而其疑似之間相去不能以髮宜乎愈之以爲一也

東坡海  
外集

韓退之謂荀楊爲未純以予觀之愈亦恐未純蓋有流入異端而不自知者愈之原性以爲喜怒哀樂皆出乎

情而非性則流入於佛老矣原人曰一視而同仁篤近  
而舉遠則流入於墨氏矣原道非莊周之剖斗折衡而  
著論排三器則與莊周何異此則愈之未純也可知愈  
闢佛老而事大顛不信方士而服硫黃未足多怪

新語 捏疊

昔人有言韓退之送李愿歸盤谷序所述官爵侍御賓  
客之盛皆不過數語至於說聲色之奉則累數十言或  
以譏之余謂豈特退之爲然如宋玉招魂其言高堂邃  
宇翠翹珠被畋獵飲食之類亦不過數語至於蘭膏明  
燭華容備二八侍宿射遞代九侯淑女多迅衆盛鬚不

同制寶滿宮容態好比順彌代弱顏固植譽其有意姱  
容修態短洞房蛾眉曼睂目騰光靡顏膩理遺視臨又  
曰美人旣醉朱顏酡娛光眇視目曾波被文服纖麗而  
不奇長髮曼鬢豔陸離二八齊容起鄭舞以至吳歛蔡  
謳士女雜坐亂而不分又大招亦云朱脣皓齒嬪以姱  
比德好閒習以鄙豐肉微骨調以娛嬪目宜笑蛾眉曼  
容則秀雅穉朱顏姱修滂滂麗以佳曾頰倚耳曲眉規  
滂心綽態姣麗施小腰秀頸若鮮卑易中和心以動作  
粉白黛黑施芳澤青色直眉美目婳靨輔奇牙宜笑焉

豐肉微骨體便娟皆長言摹寫極女色燕昵之盛是知聲色之移人古今皆然戲書爲退之解嘲

浩然齋雅談

佛經言人之生死變化出入六道中蓋上修則天神果

下墮則阿修羅果然天中極樂修羅極苦以樂苦相求

者皆有盡極惟修泥洹果者然後出此柳子厚浮躁進

搏得罪其時以忿恚憤怨死若在正法中墮修羅界宜

也今西方諸國尙神爲俗各有名號以祈福祥惟女國

正名爲阿修羅蓋西域以神人爲修羅其自有名者以

其所顯者得名號稱之正如羅池之類是也愈不讀佛

書不知其果如是方且敘其怪變謂聰明正直也

爲陳中立

書羅

廣川書跋

池碑

文公敘羅池事亦旣異矣夫鬼神茫昧幽眇不可致詰聖人闕而不言惟知道者深觀其隱自理得之然不以示人恐學者惑也昔殷人尙祭祀事死如生其倅小人以鬼則立教御俗可不慎耶嘗觀文公守儒道甚嚴以世教爲已任其論武陵謝自然事勇決果斷不惑於世可謂能守道者至羅池神則究極細瑣惟恐不盡豈亦蔽於好奇而不能自己耶

羅池廟碑

廣川書跋

黃陵碑世以其書爲重石久缺剝字滅幾半矣近人以  
其完本售至數萬謂傳師此書特謹重有法不與他石  
並也歐陽永叔嘗得其碑謂降小君爲夫人據碑爲定  
其餘猶有可證於書者今考於禮如夫人之爲小君自  
不失正豈書猶可疑也又若陟方等語大不合於書矣  
退之於文嚴整密緻故語妙天下余於黃陵碑疑之詞  
不整比而辨事謬誤不知何爲至是其謂張渝曰且使  
後世知有子名加此於人其誰受之耶穆宗詔曰張渝  
學古人仕甚修飾河西有政聲次於李諒則渝之名不

待愈而後世知之矣

黃陵廟碑

廣川書跋

余嘗考昌黎之文閑深浩博不與世人同機卓然自成一家獨於此碑雜碎無統紀文氣亦不純而格韻不類蓋其辨湘君已失故其言亦自畔不得經意湘君卽舜妃夫人爲女英以楚詞可得知之古者天子建后其以娣姒從者雖皆同姓自當爲夫人此禮也郭璞疑帝舜之后不當降小君夫人愈謂有小君故正得稱君夫所謂君卽小君也后夫人配君故天子國人稱之謂君則后謂小君降天子也舜不立正妃二女以長幼爲序不

言后豈后之下復爲小君以稱此非禮也觀愈於此碑時用工深故博考而詳取蓋求之太過牽强取合固宜忘失本意

又黃陵廟碑

廣川書跋

韓文公讀儀禮謂考於今無所用愚謂天秩有禮小大由之冠婚喪祭必於是稽焉文公大儒猶以爲無所用毋怪乎冠禮之行不非鄭尹而快孫子也

困學紀聞

鴻墀謹案細繹韓文無所用解當如中庸今用之之用言今王制不能一依儀禮故行禮者皆無所用之觀惜乎一結可見非斷以爲無所用也

韓子謂鐘鼎之銘皆番吾之跡華山之博也蔡邕謂唯  
郭有道無愧昌黎猶不免諛

因學紀聞

嘗聞長老言自昔詩文類不免差誤惟昌黎之文少陵  
之詩獨無之然歐陽公嘗議昌黎羨二鳥之光榮張文  
潛嘗議其記夫子廟不當以有屋爲勝於社稷凡此誠  
亦不免言語之疵至若言及經義而是非不繆於聖人  
則文人皆無昌黎比者矣

黃氏日抄

右韓文公上李實書極其稱譽至順宗實錄亦公所作  
也而抵排之詞乃如此韓公每是有求於人其詞輒卑

詔不可據

經外  
雜抄

漢楊賜辭廷尉之命曰三后成功惟殷於民臯陶不與焉蓋吝之也此言非也夫舜之治每歸功於臯陶則其明刑之功大矣而乃謂穆王吝之故不與於三后可乎呂刑一篇惟欲四方之諸侯留意於獄訟之事欽恤無所不至然後爲能上體一人之意而自古欽恤獄訟未有居臯陶之上者而以爲吝之可乎韓退之猶以賜之言爲然蓋未之思也

尚書  
全解

鄭少微曰孟韓之功其同二而立言行已其異五孟子

於楊墨方其始也禽獸視之而愈則曰火其書廬其居人其人一旦逃而歸也孟子受之而已矣而愈則序文暢詩澄觀此其同者二也孟子曰堯舜不徧愛急親賢也愈則曰一視而同仁孟子言必稱堯舜愈則曰王易王霸易霸也孟子曰性本善也而愈品爲三孟子曰墨亂孔也而愈合爲一孟子藐大人輕萬鍾召之則不往也愈則佞于頓于宰相此其異者五也其曰韓愈之賢不及孟子可謂能自知矣

五百家注音辨  
昌黎先生文集

王黃州以昌黎祭裴太常文甌石之儲常空於私室方

丈之食每盛於賓筵爲慚筆蓋不免類俳陳止齊亦以  
昌黎顏子不貳過論爲慚筆蓋不免科舉氣余觀昌黎  
祭薛中丞文豈亦所謂慚筆者邪然顏子論乃少作不  
足怪二祭文皆爲衆人作則稍屈筆力以畧傍衆人意  
雖退之亦有不得已焉耳

林下偶談

揚子雲後於太史公者也史記相如傳乃引揚雄語此  
後人續之非遷筆明矣韓昌黎作毛穎傳謂結繩之代  
以及秦事無不纂錄蓋謂秦始皇時也又曰及至浮圖  
老子外國之說皆所詳悉浮圖之書秦時未至中國不

知何所考而云

潁川語小

韓文公唐室大儒學者至今以傳先聖之道推之謂先聖之道自孟子之後惟愈得其傳荀楊之徒不與也愚觀愈之書其文章純粹典雅司馬遷揚雄無以過其行已亦中正可爲後人模範然其文亦有大不可人意處如讀書城南詩今士人家家誦之盤谷序舉世善之然愚謂二文乃文公之失如美玉之瑕玷而人未之察也夫君子之讀書以求仕進本爲行義達道以遂其志初非爲富貴榮名計也今文公二篇之文乃以潭潭之府

粉黛列屋爲大丈夫得志之事何其陋也愚每讀其文  
至此二篇則情緒作惡者移時不能釋今人以此訓後  
生不幾乎以文錦覆陷穪者哉

東園叢說

東京以降訖於隋唐數百年間愈下愈衰則其去道益  
遠而無實之文亦無足論韓愈氏出始覺其陋慨然號  
於一世欲去陳言以追詩書六藝之作而其弊精神靡  
歲月又有甚於前世諸人之所爲者然猶幸其畧知不  
根無實之不足恃因是頗泝其源而適有會焉於是原  
道諸篇始作而其言曰根之茂者其實遂膏之沃者其

光奕仁義之人其言藹如也其徒和之亦曰未有不深於道而能文者則亦庶幾其賢矣然今讀其書則其出於詔誣戲豫放浪而無實者自不爲少若夫所原之道則亦徒能言其大體而未見其有探討服行之效使其言之爲文者皆必由是以出也故其論古人則又直以屈原孟軻司馬遷相如楊雄爲一等而猶不及於董賈其論當世之弊則但以詞不已出而遂有神徂聖伏之歎至於其徒之論亦但以剽掠僭竊爲文之病大振頽風教人自爲韓之功則其師生之間傳受之際蓋未免裂

道與文以爲兩物而於其輕重緩急本末賓主之分又  
未免於倒懸而逆置之也

山堂考索引文公文集

合天下之兵累年以攻淮蔡無尺寸効而李愬不殺一人用李祐招董重質全師獨有不血刃之功前代固未易一二數而韓愈作平淮西碑遂言乃勅顏允愬武古通咸統於宏夫不擇將任人而陽拘汎率以僥倖於一勝乃唐人之大失愈既不能知又無所別異使絕世奇勳挫折庸師姦將之手若魚朝恩吐突承璀而有成又將何詞宣其不心服而卒以沮毀也

習學記言

韓文公諫佛骨表其詞切直至云凡有殃咎宜加臣身上天監臨臣不怨悔坐此貶潮州刺史而謝表云臣於當時之文未有過人者至論陛下功德與詩書相表裏作爲詩歌薦之郊廟雖使古人復生臣亦未肯多遜而負罪嬰纍自拘海島懷痛窮天死不閉目伏惟天地父母哀而憐之考韓所言其意乃望召還憲宗雖有武功亦未至編之詩書而無愧至於紀泰山之封鏤白玉之牒東巡奏功明示得意等語摧挫獻佞大與諫表不侔當時李漢輩編定文集惜不能爲之除去東坡自黃州

量移汝州上表云伏讀訓詞有人材實難不忍終棄之  
語臣昔在常州有田租給餧粥欲望許令常州居住輒  
敘徐州守河及獲妖賊事庶因功過相除得從所便讀  
者謂與韓公相類是不然二表均爲歸命君上然其情  
則不同坡自列往事皆其實跡而所乞不過見地耳且  
畧無一妄詞真爲可服

容齋  
五華

韓文公最爲發明孟子之學以爲功不在禹下者正以  
辟楊墨耳而著讀墨子一篇云儒墨同是堯舜同非桀  
紂同修身正心以治天下國家孔子必用墨子墨子必

用孔子不相用不足爲孔墨此又何也魏鄭公南史梁論亦有抑揚孔墨之語

容齋續筆

觀李惲傳平蔡之功奇偉如此其得李祐雖待以赤心無疑然固非捐死以徼倖也而平淮西碑乃抑與諸將等欲裴度專美儒者見偏而言不公如此以退之之賢不免此蔽也

珩瓊新論

退之論三子云孟子醇乎醇者也苟與揚大醇而小疵然卽韓之言而求韓之情所謂苟揚之疵亦不自免退之平生挺特力以周孔之學爲學故著原道等篇歛排

異端至以諫迎佛骨雖獲戾一斥幾萬里而不悔斯亦足以爲大醇矣奈何惡其爲人而日與之親又作爲歌詩語言以光大其徒且示已所以相愛慕之深有是心則有是言言旣如是則與平生所素蓄者豈不大相反耶文有送文暢高閑等序招大顛三書皆情分綢繆丁甯反覆密於弟弔又其與孟簡書則若與人訟於有司別白是非過自緣飾以是而摘其疵何特苟楊已乎文公而猶若是自其下者蓋又不足道矣

敬齋古今韻

昔人謂韓昌黎因文見道余謂昌黎文固自佳而道或

未之見無論三上書三及門爲有識者所嗤卽潮州到任謝表更露破綻通篇千餘言無非帖首搖尾乞憐之態夫東西南北惟君所命何遠何近何美何劣昌黎則首言潮地遠惡人所不堪毛遂自薦雖五尺之童羞之昌黎則繼言其學問文章爲時輩推許至論述朝廷功德則古人不讓此時朝廷有何功德足以稱述而昌黎至欲以封禪泰山歆動人主夫司馬相如何足効也始以諫佛骨而見斥旣欲以請封禪而謀進非兩截人乎謂之見道誰則信之宋石介獨尊信昌黎嘗著尊韓論

其徂徠集中不一而足且曰吏部不敢名也豈好而知  
其惡者耶

疑耀

退之諧文多有功於吾道有補於世教獨衢州徐偃王碑一篇害義蓋穆天子在上偃王敢受諸侯朝是賊也退之乃許之以仁豈不謬哉

文章精義

少年未達投知求見之文亦不可輕作韓昌黎集有上京兆尹李實書曰愈來京師於今十五年所見公卿大臣不可勝數皆能守官奉職無過失而已未見有赤心事上憂國如家如閭下者今年以來不兩者百有餘日

種不入土野無青草而盜賊不敢起穀價不敢貴百坊  
百二十司六軍二十四縣之人皆若閭下親臨其家老  
姦宿贓銷縮摧沮魂亡魄喪影滅跡絕非閭下條理鎮  
服布宣天子威德其何能及此至其爲順宗實錄書貶  
京兆尹李實爲通州長史則曰實詔事李齊運驟遷至  
京兆尹恃寵強慢不顧文法是時春夏旱京畿乏食實  
一不以介意方務聚斂徵求以給進奉每奏對輒曰今  
年雖旱而穀甚好由是租稅皆不免人窮至壞屋賣瓦  
木貸麥苗以應官陵轡公卿已下隨喜怒誣奏遷黜朝

廷畏忌之嘗有詔免畿內逋租實不行用詔書徵之如

初勇於殺害人吏不聊生至譴市里懼呼皆袖瓦礫遮道伺之實由間道獲免與前所上之書迥若天淵矣崔林玉露摘此爲疑豈非少年未達投知求見之文而不自覺其失

言者邪後之君子可以爲戒

日知錄

古今推好士者率以韓蘇並稱余嘗考之退之非子瞻比也李翺與韓侍郎書云如兄者頗亦好賢然必甚有文辭兼能附已順我之欲則汲汲孜孜引拔之矣若不能然則將乞丐不暇安肯汲汲孜孜爲之先後云云由

全唐文紀事

卷七十七

七

此觀之退之但喜附已者耳安能盡天下之才如子瞻  
之好士者哉

古夫于  
亭雜錄

全唐文紀事卷七十七終